Systemes d’équations

) les propriétés des inégalités lides aux opérations; D la résolution d'une inéquation;
) la représentation graphique ) la résolution d'un systéme de deux équations
d'une fonction affine. a deux inconnues.

m ..............................................

Aucune compétence n'est exigible au socle commun.

i€non est un
t édifice est
:n particulier

Bieei |

J'aivule trompettiste américain Wynton Marsalis
au festival de jazz 3 Marciac.

Jazz in Marciac est un festival de jazz de renommée internationale qui se déroule chaque année
au mois d'aolt dans la ville de Marciac, dans le Gers.
Depuis 1978, date de sa création, ce festival a recu des musiciens de jazz célebres comme Stan Getz,
Michel Petrucciani, Herbie Hancock, Wynton Marsalis...

tG. Pour un concert, deux prix de place sont proposés : le tarif enfant et le tarif adulte.

Une famille de deux adultes et trois enfants assiste a un concert et paie 70 €.

Une autre famille de deux adultes et cinq enfants assiste au méme concert et paie 90 €.
e Calculer le tarif enfant, puis le tarif adulte.
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ACTIVITES

D Je découvre la notion d’inéquation

En vacances dans les iles grecques, Eléonore désire lover un scooter.
Le loueur propose deux tarifs différents -

+ le tarif Amorgos : 0,90 € par kilométre parcouru;

« le tarif Mykonos : un forfait de 30 € et 0,50 € par kilométre parcounu.
On désigne par x le nombre de kilométres parcourus.

I'i
i.
I
i
fi

b) Exprimer en fonction de x le prix payé (en €) avec le tarif Mykones.

f
i Justifier pour cela que le nombre x doit vérifier linégalité : 30 + 0,5v < 0.9x.
|} Ondit que 30 +0,5x < 0,9x est une inéquation d'inconnue .
|
i

a) Calculer le premier membre de cette inéquation pour x = 100.
1 b) Calculer le second membre de cette inéquation pour x=100.
| (1 ¢) Le nombre 100 est-il solution de l'inéquation 30 + 0,5x < 0,9x?

B Je revois les propriétés des inégalités

a et b désignent deux nombres relatifs.

1. On veut comparer les nombres a et b sachantque -a < - 4.
Voici la copie d'un éléve annotée par son professeur :

Expliquer l'erreur commise par cet éleve.

2 Dans chaque cas, comparer les nombres a et b,

a)a+3<b+3; b) 3a<3b; c) -3a < -3b;
! a_b 0l
d)a-3<bh-3; e]'-j-ci; ﬂ_3‘<_3.

B Je résous une inéquation

Pour résoudre l'inéquation 4 - 5x = 19,
le professeur a écril au tableau :
1. Justifier chacune des étapes suivies par le
professeur.
2 On admet que les solutions de l'inéquation 4 - 5x = 19
i H sont les mémes que celles de linéquation x = - 3.
i a) Des nombres suivants, quels sont ceux qui sont solutions
| | de linéquation 4 - Sy = 197

| -1 1 0] 3] -3]-8%8 | -301 ] -298 | -2 | 10'®
b) Tracer une droite graduée et repasser en rouge tous les points de la droite
dont I'abscisse est solution de l'inéquation 4 - ¢ = 19,

de solutions.

100

1 a) Bxprimer en fonction de x le prix payé (en €) avec le tarif Amorgos. % ;

Bt
S

2 Eléonore veut savoir quand le tarif Mykonos est plus avantageux que le tarif Amorgos.

3 Un nombre est solution de cette inéquation lorsqu'il vérifie 'inégalité 30 + 0,5x < 0,9x.

i | 4 Le nombre 70 est-il solution de 'inéquation 30 + 0,5x < 0,9x7 Justifier la réponse.

[Jerevaie)

—a<—h

x(—1) CW ) x(—19
faux

Uinéguation auneinfinité

9 Je découvre les systémes de deux équations

Deux colleges se retrouvent pour une sortie de fin d'année.
Chaque college loue des canoés et des kayaks pour descendre
une riviére.
Le college Camille Claudel loue 5 canogs et 20 kayaks ; il paie
240 €. Le college Boris Vian loue 10 canoés et 22 kayaks ;
il paie 318 €.
On veut trouver le prix de location d'un canoé et celui d'un kayak.
On désigne par x le prix de location d'un canoé et par y le prix de location d'un kayak.
1 a) Exprimer en fonction de x et de y le prix paye par le college Camille Claudel.
b) En déduire une égalité vérifiée par x et y.
On ebtient une équation (£,) 3 deux inconnues x et .
¢) Vérifier que cette égalité est vraie pour x=8 et y=10.
On dit que le couple (8 10) est solution de Féquation (E,).
d) Parmi les couples suivants, lesquels sont solutions de I'équation (£,)?
(10;8) (4;11) | (6:105) | (12;9) | (23:4)
2 a) Ecrire I'équation (£,) qui traduit le prix payé par le college Boris Vian.
b) Parmi les couples suivants, lesquels sont solutions de I'équation (£,)?
(10:8) | (4:11) | (6:105) | (12;9) | (23:4) | (8;10)
3 Le couple solution cherché doit vérifier simultanément les deux equations (£,) et (£,).
On dit que ce couple est solution du systeme [ 5x + 20y=240 ()
de deux équations a deux inconnues ci-contre : | 10x + 22y = 318 (€,) -

a) En utilisant les questions 1 et 2 , proposer un couple solution de ce systéme.
b) Quel est le prix de location d'un canoé et le prix de location d'un kayak?

B J'interpréte graphiquement un systéme de deux équations @

Pour cette activité, on utilise un logiciel de géométrie, par exemple GeoGebra (voir page I1).
On considere le systeme de deux équations 3 deux inconnues ci-contre : [4x-2y=-3 (E)
1. On étudie les couples (x ; y) solutions de 'équation (£,) : 4x - 2y = - 3. -6r+2y=1 (g}
a) Dans la zone de saisie, en bas de I'écran, taper « 1r - 2y -
b) Justifier que y = 2v + 1,5.

¢) Quelle est la nature de la fonction x — 2x + 1,57 Que dire de sa représentation graphique ?
2 Luiliser le logjciel pour représenter les solutions de I'équation (£,).

3 a) Créer A, le point d'[intersection | entre Sitte,
les deux droites tracées  I'écran. ) :
b) Afficher les coordonnées du point 4. Pourcela: "¢
= avec le bouton droit de la souris, cliquer sur le point A;

* dans la fenétre qui apparait, sélectionner « Proprictes »,
puis « No sleur », et cliquer sur « Fermer »,

©) A quoi commespondent les coordonnées du point A pour
le systeme ?

2 », puis valider.
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@D Inéquations & une inconnue

a) Vocabulaire

[EEECIEED]  Une inéquation 3 une inconnue est une inégalité dans laquelle une lettre désigne
un nombre inconnu.
Une solution d'une inéquation est un nombre qui vérifie l'inégalité.
Résoudre une inéquation, c'est trouver toutes ses solutions. 1

B EXEMPLE: 3x-5>4+Tx est une inéquation d'inconnue x.
‘Pour x=2,0na:3x2-5=1¢l 4+7x2=18.
" Ona-1 < 18, donc le nombre 2 nest pas solution de cette inéquation.
Gi x=-5.0na:3x(-5)-5=-20 et 4+7x(-5)=-31
‘nna:-20>-31,donc|emmbre-5estmsulu:imdeceﬂainéqmﬁon,

b) Propriétés des inégalités

Addition et inégalité Lorsque F'on gjoute un méme nombre aux deux
a. b et ¢ désignent trois nombres relatifs. membres d'une inégalité, on ne change pas le sens
Sig=h, alors a+c=b+c de cette inégalité.

B EXEMPLE: Si x+3=-7
: dors x+3+(-3)=-7+(-3)
Donc : x=-10.

[EXIIIEE  Multiplication et inégalité  Lorsque Fon multiphie par un méme nombre non nul
a, b et ¢ désignent trois nombres relatifs. les deux membres d'une inégalité :
eSia=betc>0,alors axcsbxc o si ce nombre est positif, alors on conserve le sens

de cette inégalité ;
«Sig=betc<0,alors axc=bxc « si ce nombre est négatif, alors on inverse le sens
de cette inégalité.
B EXEMPLES : i
Lo Si r=4 .Si ~gr <2
Ja-esl positif, 'ordre est conserve. -5 est négatif, l'ordre est inversé.
alors hx%-&éx%. alors -%_rx(—5)>2x(—5}_
! ne : x=-10.
Donc : xig. Do

¢) Représentation des solutions d’une inéquation

B EXEMPLES: ..ts% ‘e x>=-10
: 1
T ! + 3 ‘
0 101 2 3 ) BNCT SO L A
3
% est solution, le crochel est tourné vers 10 n'est pas solution, le crochet n'est pas tourné
les solutions surlignées en rouge. vers les solutions surlignées en rouge.
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2 systéemes de deux équations a deux inconnues
a) Vecabulaire

ISR  Une équation 4 deux inconnues est une €galité dans laquelle un couple de deux
lettres désigne deux inconnues.
Une solution d'une équation 3 deux inconnues est un couple de nombres qui vérifie I'égalité.

H EXEMPLE: 2x-3y=-2 est une équation dont le couple d'inconnues est (r; y).
fLer:ouple{s;4]estunesduliundeoelleequatimwr2x5—3=4=-2.
fu:wup!e{-1;msawssimesolmiondeoeueequamncar 2x(-1)-3x0=-2,

W Remarque : Attention 3 l'ordre des nombres dans un couple!
Par exemple, le couple (5 ; 4) est différent du couple (4 5).

Lorsqu'un couple de nombres est solution simultanément de deux équations 3
deux inconnues, on dit que ce couple est une solution du systeme formé par ces deux équations.
Résoudre un systéme, c'est trouver tous les couples solutions du systeme.

(E) 2x-3y=-2 | ; w0 :

, ) -Sx+zy=-T .[ (5) est un systeme de deux équations 4 deux inconnues X et y.

" Le couple (5: 4) est solution des deux équations (E,) et (£,), donc il est solution du systéme (S).

Le couple (- 1; 0) est solution de I'équation (,), mais n'est pas solution de I'équation (E,),
done il n'est pas solution du systeme (5).

B EXEMPLE ;

b) Interprétation graphique

B EXEMPLE Dnmﬂs'ndétefesﬁlémcm-- A el LY
E Lir-y=7 (E)
. » Léquation (E,) peut s'écrire y = - 2x + 8. A (d2)
On trace la droite (d,), représentation graphique de la fonction ]

 affine f, définie par f,(x)=-2x+8. 1
i L'équation (E,) peut s'écrire y = 3x - 7.

On trace la droite (d,), représentation graphigue de la fonction : 1
! affine f, définie par f,{x)=3x - 7. 3020 73N 6 8 10
'« La solution du systeme comespond aux coordonnées du point A, W

. point d'intersection des droites (d,) et (d,). ¥d
Sur le graphique ci-contre, on lit A3 ; 2). 8
H -8

Vérification : /]
2x3+2=6+2=8. Le couple (3 ; 2) est solution de I'équation (E,).
3%x3-2=9-2=7 Le couple (3 ; 2) est solution de 'équation ().

POINT DE REPERE

Dans le cas général, lorsque les deux droites sont sécantes, un systeme de deux équations 3 deux
inconnues admet un seul couple solution.
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'COURS

R W EXEMPLE : On considére le systeme () {

L 2x+5y=5

&) Méthodes de résolution d’un systeme

«) Résolution du systéme par substitution d’une inconnue
{3r-y=-18

()
)

7 A 'ORAL

‘|« Etape 1 : Choix d'une équation
‘| on choisit 'équation (E,) car le coefficient devant
| rinconnue y est - 1.

Ir-1xy=-18 (£,
D'aprés I'équation (E,), on obtient :

‘| on exprime y en fonction de x dans I'équation (E,). Ixr+18=y
« Etape 2 : Substitution l
Dans l'autre équation, on remplace y par 3x + 18. 2r+5y=5 (E,
| On obtient une nouvelle équation d'inconnue Xx. 2x +5(3x + 18)=5
« Ftape 3 : Résolution de I'éq 2r+15r+90=5
On résout cette équation pour obtenir I3 valeur de x. 17x+90=5
1Tx=-85
x=-5
+ Etape 4 : Détermi de l'autre i y=3x(-5)+18
0nremplacexpar-5dansl'exprcssimy=3:+1Eet y=-15+18
on en déduit la valeur de y. y=3

« Etape 5 : Vérification dans chaque équation (£,) et (£;)

T3x(-5)-3=-15-3=-18 ()
| 2x(-5)+5x3=-10+15=5 (£)

| » Etape 6 : Conclusion La solution du systeme (S) est le couple (-5 3).

k) Résolution du systé

par élimination d’une inconnue

[ 5xr-2y=-19 (E)
B EXEMPLE On considere le systeme () { —ar+y=24 ()’

‘|« Etope 1 : Choix des coefficients multiplicateurs
pour obtenir des coefficients opposés dexoudey
On muttiplie les deux membres de I'équation (E,) par 3.
On ne modifie pas I'équation (E;).

i5x-6y=-57  3xI(E)
-4xr+6y=24 1x(E)
Les coefficients de y sont opposés.

i .|+ Etape 2 : Elimination d'une inconnue
On ajoute membre 3 membre les deux équations

15r-6y=-57 3x(E)
+ -dxr+6y=24 1x(E)
Tix+0y=-33

‘| obtenues. Ceci permet d'eliminer I e y.

« Etape 3 : Résolution de I'équation obtenue Mx=-33
L : On résout celte équation pour obtenir la valeur de x. x=-3
« Etape 4 : Détermination de l'autre inconnue 5x(-3)-2y=-19 (E)
On remplace X par la valeur trouvée dans I'équation (E,) -15-2y=-19
ou dans I'équation (£,). - 2i=;4

. E'mpe5:\|'ésiﬁmﬁondmsd1méqmionlfl}ﬂlf:]

[ 5x(-3)-2x2=-15-4=-19

“4x(-3)+6x2=12+12=24

.-&apes:f‘ lusi La solution du systeme (T) est le couple (- 3: 2).

[ inégalités et propriétés

@8 Dans chaque cas, proposer une inégalité qui
traduit la phrase. Justifier la réponse.

a) Aujourdhui, la température ¢ n'atteindra pas 12°.
b) Ma prochaine note n en mathématiques doit étre
au moins égale 3 14.

c) La masse m du vehicule ne doit pas étre supé-
rieure 3 1,5 tonne pour franchir ce pont.

Gl ona: m<p.
Dans chaque cas, comparer les deux expressions.
aAAmeTetpe7; b) m-19 et p-19;

m ., B
d) 3 et 5
f) Sm-3 et 5p-3.

c) -met -p;
e} 2-3m et 2-3p;

X Justifier chacune des affirmations suivantes en
citant chaque propriété utilisée :
a) a+8=-9 donc a=-17;

iy
b) 175 > 11, donc b> 4 :

¢} -3c=15, donc c=-5;
d) 10 -d <10, donc d > 0.

ll Inéquations

ﬂ Dans chaque cas, proposer une inéquation
dont les solutions sont représentées en orange sur la

droite graduée.

a)

Fop s e e e R
01

b)

; [ sioy
f—
[

c)

: ' 1 4
! ” |
01

d)

R | =t

+——3 et
01

€)
£
e
01

@&H Parmi les nombres suivants, lesquels sont
solutions de linéquation : 4x - 5 =1 - 2x? .
a) 0; b) 2; ¢ -1; d)1; el 5.

+=@ Pour les exercices 6 et 7, résoudre chacune des

inéquations.
@3 a) x-5=3; b) 4x=12;
o 2x=10; d) -4x =24,
| @l a) 237 b Jx<-3;
i o) -x=-9; d) ~4x+1=1.

@8 On considere I'equation 4x+ 2y =8.

1) Trouver un couple solution.

2) Chacun des couples suivants est-il solution de
cette équation ? Justifier la réponse.

a) (3;:-2); b) (-2:3); ¢} (-1:-2);

d) (-1;6); € (}:3]: f)[%;.’i}.
a On considére I'équation Sx - 2y=3.

1) Calculer y lorsque x=3.
2) Calculer x lorsque y=1.

ll g
e |

& deux i

| 3x-2¢=7
m On considére le systeme - 6r+3y=0-

Pour chaque couple suivant, preciser s'il est solution

de ce systeme :
a) (3:1): b) (1:-2); e (-2:1).
0 oot |52
cons systeme (5) - 1 i
& y=3r+7 (E)
On a représenté graphiquement ce systeme :
@) )

y"lrn—i"lll

1) Quelle droite représente :

a) I'équation (£,)7 b) Féquation (E,)?
Justifier chaque réponse.

2) Quelle est la solution du systeme (5)?
Justifier la réponse.

CHAFITRE
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@

Résoudre une inéquation a une inconnue

EIGLTEE 1) Résoudre Finéquation - 3x + 4 = 16.
2) Sur une droite graduée, représenter les solutions en orange.

CHAPITRE E

Résoudre un systéme de deux équations

[SOLUTION

1) -3xr+d =16
“3r+4-4=16-4
-3r=12

=1 -1
=3 x 3 =12x 3
x=-4

nombres inférieurs ou égaux a - 4.
2) .| i

Jutilise lamé@me dimarche
que pourrésoudre une égquation.

parun nembre négatif,donc j'inverse

Les solutions de l'inéguation - 3x + 4 = 16 sont tous les

= <0.paimutipli

le sens de l'inégalité.

=g af <3 =3 =

essssssssEEEEEEsssESsssssssssssmsmmsessss,

-....’ ipplig

- @ Pour les exercices 12 3 14, représenter en rouge,
sur une droite graduée, les solutions de chagque
inéquation.

Ear=2 bx=2; Jx<2; Hx>2

€ a) x=-5; b) x<-3;

c)x>0; d) x=10.
i @a4<x: b) -13 =1
{0 -10=x )<y,

E 5ur une droite graduée, représenter les solu-
tions de chaque inéquation.

2
a)x= 3
5 Jaicheisi
b x>3; uneunité que j'ai pu
3 partager finalement
c)x=- A LI

'i .
3 Reésoudre chaque inéquation et représenter ses
solutions sur une droite graduée.

a) x+9>3; b) x-4=1;
¢) 3r<21; d) 2v=10;
e) -5¢ < -25; f) -x=>8.

106

-4 estsolution
de l'inéquation, le crochet est tourné
wvers les solutions en orange.

-@ Pour les exercices 17 & 19, résoudre chague
inéquation.

€@ 2 1= 16 b Fr<T:
=1 9.-3
o x> d 3=3r.
Maa>x-% b)3<4-x;
£)2=1-x; d) 5=x-7

b) -5x+1=21;
d) -7x-3=11.

€ 2 3r+ 4 <16
c) 5+8xr>-3;

€1 On considere Finéquation 4(x + 3) > 6x - 4.
1) Parmi les nombres suivants, lesquels sont
solutions de cette inéquation ? Justifier la réponse.
0] -3181]1] -5
2) Résoudre celle inéquation et repré
solutions sur une droite graduée.
3) Sans faire de calcul, préciser si le nombre 9876
est solution de cette inéquation.

T Ses

€30 Reésoudre chaque inéquation et représenter ses
solutions sur une droite graduée.

a) ;.l'+5>29: h]—%.r+4=5—2,

ZGLUTION,

. Aucun coefficient
n'estéqali -1 ouid i,
jerésouscesystime
par élimination.

« Elimination de Vinconnue y
Ixr-dy=5 x1
Sr+2y=1 x2

+ Onobient : Jxr-d4y=5

: + 10r+dy=2

: WBr+0y=7

. Ainsi 13r=7, donc Fa L,

: 13

H T 7 11)_21 44 65

D Véri 3xr-dx[-f=f =22
e e T o e T
é Conclusion : La solution du systeme | ::;;i:f

T e '

;~® Pour les exercices 22 4 24, résoudre chaque
systeme par substitution d’une inconnue.

| 3xey=8 Tr-y=-33
: Eaa} Sv+4y=18 b) -3x+5y=37
: dx+y=7 x+7y=5
a) {
230 n-2y=1 b) 3x-2y=-19
Cxey=11 -934+5b=0
a) | {
EI ] x-y=47 b) 15a- =13

;@ Pour les exercices 25 & 27, résoudre chaque
systeme par €limination d'une inconnue.

: 3x-5y=1 T2x-3y=8
1258 ~6x+7y=-5 b}'s.ruy:-a
[ -8x+6y=5 Tx+5y=2
&) g, B 21cs3y=1
-Nr+lly=-2 Sv+13y=-1
27 EIN {
B qocyr B ey

Comme lavaleurdex
estune fraction, j"ai cherché y
sans utiliser cette valeur.

« Elimination de l'inconnue x

| 3x-4y=5 x(-5)
. Sr+2y=1 %3
On obtient : ~15x+ 20y =-125
+ 15x+6,_v=3
Ox + 26y =-22
o 2 . 1
Ainsi 26y = - =-2= =
y=-22, donc y % soit y 13
£ ik 1 35 -22 13
o Sxggt2xrluat ot

estle couple [1% i- :—; s

5] Louis achéte un DVD et deux CD pour un total
de26 €.

Paul acheéte cing DVD et quatre CD pour un total
de B8 €.

On note x le prix d'un DVD et y le prix d'un CD.

1) Ecrire une équation qui traduit le prix payé par
Louis, puis une seconde équation qui traduit le prix
payé par Paul.

2) Résoudre le systeme formé par ces deux
€quations.

3) Donner le prix d'un DVD et le prix d'un CD.

€X] En voyage scobaire 3
Paris, Thalia achéte deux
tours Eiffel et trois porte-
clés pour 31 €.

Pour 50 €, Quirino achéte :
cing tours Eiffel et deux porte-clés.

* Déterminer le prix d'un porte-clés et le prix d'une
tour Eiffel.




JE M’ENTRAINE

[l Propriétés des inégelités

-~ Pour les exercices 30 et 31, a désigne un nombre

relatif tel que a < -4.
Ecrire une inégalité dont le premier membre est :

EJdaa+10: bla-8; o -a;
d) 3a: e) -2a; f) %a.

Ellae-a:

=4 Pour les exercices 32 et 33, dans chaque cas,
déterminer une inégalité donl x esl le premier
membre.

b) 20a-1; ¢ -Sa‘%.

EH a) 5r=8: b) -7+x>1; ) -9x<-27;
§x-4=-4; e 3ex<2; PI=-m.

EEla)3c-5<6: b)2-4x=10;

P O 5r+6=x; d) 5x+3>3r-4.

._ 3 ] *. 1, o4l ‘f II !- t}
=+ Vair Savoir faire 1, p. 104

ELQ Associer chaque inéquation 3 la représentation
graphique de ses solutions surlignées en orange.

@ x=1 () F————
=1

® x=1 @ ——— ot

©x=-1 ®——fF 1 +—t

@ x<-1 ®— -:1 " ; —+

X Dans chaque cas, tracer une droite graduée et
représenter en rouge I'ensemble des nombres

a) inférieurs ou égaux a 5;

b} strictement supérieurs 4 -4 ;

¢) strictement inférieurs a1;

d) supérieurs ou égaux 2 0.

m Dans chaque cas, écrire une inégalité dont les

solutions sont représentées en orange.
a) b)

108

I-u lution d'une iné "

=# Voir Savoir faire 1, p. 106

-® Pour les exercices 37 3 39, résoudre chaque
inéquation et représenter ses solutions sur une droite

graduée.
€l ) 5x+1<11;
c) 7x+3=5¢-8;

Eda)-1xv1<1;

c) 6-9x=9x;

b) 3x-8=8x+7;
d) 4t+1>5r+2.

b) 8-3x>0;
d) -4-5x=1.

m a) Ax+=5c-1;

: b) 742(3-1)>4(x - 5).

I n désigne un nombre entier pasitif.
1) Résoudre linéquation : 2n + 3 = 2(2n - 1).

Jaitrouvé
3 nombres entiers positifs
solutions.

2) Résoudre linéquation -3(2n + 1) = -20 - 3n.

€30 Rocco choisit un nombre entier positif. Il ajoute
5 3 ce nombre et calcule le double du résultat obtenu.
Vincenzo ajoute 2 au triple du nombre initialement
choisi par Rocco. Le résultat qu'il obtient est inférieur
2 celui obtenu par Rocco.

1) Ecrire une inéquation qui traduit la situation.

2) En déduire tous les nombres que Rocco a pu

choisir.

CE] Le périmetre d'un rectangle de longueur 9,3 cm
estinférieur ou égal 3 31 cm.

» Déterminer les valeurs possibles de la largeur de ce
rectangle.

X un camion, dont la masse & vide est de
7 tonnes, transporte des caisses de 40 kg chacune.
Pour respecter la réglementation, la masse totale du
camion ne doit pas excéder 12 Llonnes.

On nate n le nombre de caisses chargées.

1) Ecrire une inéquation vérifiée par le nombre n.

2) Résoudre cette inéquation.

3) En déduire le nombre maximal de caisses qui
peuvent étre chargées sur ce camion.

H Résolution d'un systéme

=+ Voir Savoir faire 2, p. 107

AR dv+y=5
On considére | eme |
m reesysten'le‘Sx+3y=1 ;

® Parmi les couples suivants, lequel est solution de
ce systeme? Justifier la réponse.
;1)1 (05:3) | (1:-2) | (2:-3)

:~® Pour les exercices 45 & 47, résoudre par la
méthode la plus judicieuse chacun des systemes.

a).

| x-9y=-1

§ | x+3y=12 '4.I.'+?y=9
: a) | {

: @ )-Zr-5y=-9 b T+2y=8
(26 ) [3r-2y=13 )‘it—3y=9
H x+Ty=12 r+Jy=8
[5r+3y=9 [Br-3y=2

Ler+dy=1

€I 13 somme de deux nombres est egalcaB3etla
différence de ces deux nombres est égale 3 19.
* Déterminer ces deux nombres.

€ vn groupe de [
31 personnes va dans i
un centre nautique.
Certaines choisissent
de faire de la planche :
3 voile, les autres de ['optimiste.
Les tarifs de location sont : 15 € par planche 3 voile
et 20 € par optimiste.

Le groupe paie une faclure totale de 525 €.

* Déterminer le nombre de personnes de ce groupe
ayant loué une planche A voile et le nombre de
personnes ayant loué un optimiste.

ELJ On remplit 14 pots avec exactement 6 kg de
confiture.

Certains pots ont une contenance de 500 g el
d'autres une contenance de 375 g.

On note x le nombre de pots de 500 g remplis et
¥ le nombre de pots de 375 g remplis.

1) Justifier que le probleme se traduit par ce

systéme : xey=14

| 4x+3y=48

2) Résoudre ce systeme.
3) En déduire le nombre de pots de chaque sorte
utilisés.

CHAPITRE a

(& 1 est la fonction affine telle que f(2) = 4 et
fl-1)=-5.

On note f:x—ars+ b

1) Justifier que les nombres a et b sonl solutions
i 2a+h=4

dusystemei. bt

2) En deduire l'expression algébrique de f(x).

X péterminer la fonction affine g telle que :
g(2)=-8 et g{-3)=17

[ Interprétation graphique d'un systéme

EE 0n considere le systeme -

| x+y=3 (E)
(dr-y=5 |(E)
1) a) Justifier que I'équation (£,) peut s'écrire -
y=-x+3
b) Justifier que 'équation (E,) peut s'écrire :
y=3x-5

2) a) Dans un repére, tracer la droite (d,),
représentation graphique de la fonction f, définie
par f{x)=-x+3.

b) Dans le méme repére, tracer la droite (d,).,
représentation graphique de la fonction f, définie
par flx)=3x-5,

3) a) Déterminer graphiquement le couple solution
du systéme (5).

b) Verilier par un calcul que ce couple est la solution
exacte du systeme (5).

EZ3 On considére le systeme -
| 2r+y=15 (E)
@] “3r+2y=5 (E)
1) a) Justifier que I'équation (£,) peut s'éerire «
y=-2x+15
b) Justifier que I'équation (E.) peut s'écrire :
y=15x+25
2) a) Dans un repére, tracer la droite (d,),
fepresentation graphique de la fonction f, définie
par fi{d)=-2r+15.
b) Dans le méme repére, racer la droite (d,),
représentation graphique de la fonction £, définie
par f{x)=15xc+25.
3) a) Déterminer graphiquement le couple solution
du systeme (2).
b) Verifier, par un calcul, que ce couple n'est pas la
solution exacte du systeme (2).
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€1 1) a) Résoudre linéquation -8 + 5x < 3r- 4.
b) Sur une droite graduée, hachurer lensemble des
nombres qui ne sont pas solutions de cette inéquation.
2) a) Résoudre linéquation 19+ 7x=-2+4x

b) Sur la droite graduée de la question 1), hachurer
l'ensemble des nombres qui ne sont pas solutions
de cette inéquation.

3) a) Repasser en rouge la partie de droite qui repré-
sente les nombres qui sont simultanément solutions
des deux inéquations.

b) Ecrire un encadrement qui correspond 3
I'ensemble des nombres représentés en rouge.

T3 Résoudre chaque inéquation el représenter les

solutions sur une droite graduge.
) X<z, B) 5(x - 7)< 365 + 30
3.2

1 3
G]%.r-1>§.r+3: l’]z.\’+§§"3,\’—1.

& On considére cette équation 3 deux inconnues :
I-2y=1
» Donner cing couples solutions de cette équation.

EX1 1) Ecrire un systeme de deux équations
distinctes 3 deux inconnues dont le couple (5; -2)
est une solution.

3 5
2) Reprendre la question 1) pour le couple IE ; 5)-

2x-3y=6
& on considere le systeme ()¢ _ | y=1"
= | teme (5). ;
1) Résoudre le sys (5 S g

2) Onveutrésoudre le systeme ' _ o ) 540 g -

a) En utilisant le résultat de la question 1), préciser
les valeurs de a? et b Justifier la réponse.
b) En déduire toutes les solutions
du systéeme.
Jaitrouvé
4 couples solutions.

(0] Karl est content. Lors des soldes, il a pu acheter
un pull bénéficiant d'une remise de 15 % et un
blouson sur lequel la remise était de 20 %.

Au total, il a payé ces deux articles 103,50 €.

En dehors des soldes, il aurail payé 22,50 € de plus.
» Quels étaient le prix du pull et le prix du blouson
avant les soldes?

110

31 Sur la figure ci-dessous, les droites (d) et (e)
sont paralléles.

Les points 0, E et G sont alignés.

Les points 0, K et P sont alignés.

1) Justifier que les nombres x ety sont solutions du
[ y-x=6

Bx-5y=0 ~

2) a) Résoudre ce systéme.

b) En déduire la longueur OF.

systeme ¢

(E] L2 somme de deux nombres relatifs est égale 3 7.
La différence entre les carrés de ces deux nombres
estégale 3 161.

» Déterminer ces deux nombres.

Jraiutilisé
uneidentité
remarquable.

&} Un rectangle a pour périmetre 80 m.

On augmente sa longueur de 7 m et sa largeur de
5m.

On constate alors que Faire du rectangle a augmenté
de 269 m.

« Déterminer les dimensions initiales du rectangle.

X} Dans un club de
salsa, il y a 25 femmes et
16 hommes.

+ Combien de couples
de nouveaux danseurs
devraient s'inscrire en
plus pour que le nombre
d’hommes soil au moins
égal aux trois quarts du
nombre de femmes?

CHAFITRE

_Probléme de synthése

5 i
Fonctions affines (Chapitre 9).

E un producteur de café veut expédier par petits
containers une partie de sa récolte.

On distingue deux variétés de graines différentes :

» 'Albina conditionnée en sacs de 40 kg, chaque
sac ayant un volume de 200 dm?;

* la Kamaro, plus dense, conditionnée en sacs de
50 kg, chaque sac ayant un volume de 100 dm?,

On désigne par x le nombre de sacs d'Albinag et
par y le nombre de sacs de Kamaro qui sont chargés
dans le container.

Partie Al Contraintes de volume

Chaque container a un volume de 1 métre cube.

1) Combien peut-on charger dans ce container :

a) de sacs d'Albina? b) de sacs de Kamaro?
Justifier chaque réponse.

2) Ecrire une inégalité vérifiée par les nombres x et y.
3) Déterminer le nombre de sacs de Kamaro que
F'on peut charger dans un container qui contient déja
2 sacs d'Albina.

Partie B Contraintes de masse

Chagque container ne peut pas supporter une charge
de plus de 400 kg,

1) Combien peut-on charger dans ce container :

a) de sacs d'Albina? b) de sacs de Kamaro?
Justifier chaque réponse.

2) Ecrire une inégalité vérifiée par les nombres x et y.
3) Déterminer le nombre de sacs de Kamaro que
T'on peut charger dans un container qui contient déja
2 sacs d'Albina.

5 en ceuvre : Volumes (Révisions), Inéquations - Systemes d'équations (Chapitre 6),

Partie C. Contraintes de volume et de masse

On suppose qu'il existe un chargement « idéal » du
container de volume 1 m? et de masse 400 kg,

1) Justifier que le couple (x; ) est alors solution du
C 2r+y=10

4r+5y=40

2) Résoudre ce systéme.

3) Commenter cette solution.

Partie D Prix de vente

Le graphique ci-dessous représente le systéme (S).
On admet que les couples de nombres entiers appar-
tenant 3 la zone bleve répondent aux contraintes de
volume el de masse du container.

systéme (S} : ¢

\Nnmbredesacsdexamnm
10
[
44
24
TL200 T2 N 810N
-24  Nombre smsd‘ﬂﬁ
1) Lire graphig le nombre maximal de sacs de

Kamaro que 'on peut charger avec un sac d'Albina.
2) Le sac de Kamaro est vendu 300 € et celui
d'Albina 350 €.

Déterminer la composition du chargement donnant
la meilleure vente.

@3 a. b. c et d désignent quatre nombres relatifs.
Onsaitque: a<b et c<d.
o Démontrerque: a+c< b +d.

((E4 si Simon donne 3 € 3 Garfunkel, alors ils ont
autant d'argent.

Si Garfunkel donne 5 € a Simon, alors Simon a deux
fois plus d'argent que Garfunkel.

» Combien chacun d'eux a-t-il d'argent ?

(X Sur la figure ci-dessous, les cercles de centres
A, B et C sont tangents deux 3 deux.

Ona:

AB=10cm;

AC=7cm; e
BC=6cm. AN

1) Déterminer le rayon de &
chacun des trois cercles.

2) Construire la figure.
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lJE TRAVAILLE EN AUTONOMIE

JE FAIS LE POINT chnore
| e
(.. - - Wumwmmmummm
w G Résoude les incq un systéme de deux équations 3 deux
[ 8 x+7<-8; B) 5¢=30; 173 P i e T s 02 S ol i
! N chy =6 d) 3x-1<8. Un groupe de 27 personnes a paye 300 € l'entrée

solutions de cette inéquation. F‘E"Jl';I le nombre dentrées 3 15 €. A B c
| 1) a} Ecrire un systéme qui raduit cet énonce. T o :
o b g . ona: k=15 k>3
| (20 Résoudre chacun des systemes ci-dessous en b) Résoudre ce systeme el en déduire le nombre e %4 el
i choisissant la méthode la plus judicieuse. d'entrées pour chacun des deux tarifs. €L L= nombre « esttel que x=14 i<-6 =-6 p- 106
| | x+Sy=17 2-Ty=13 2) Le tarif de 15 € est le tarif normal et le tarif 3 8 - 2x = 20.Donc::
!. | 3ca2y=25 gyt 10 € est accordeé aux clients ayant acheté une carte ] Le nombre x est tel que Yo 5< <5
il club au prix de 42 €. 5(3 - 1) <x - 15. Donc : - E p- 106
{ (€2] Déterminer lequel des trois systemes est repré- O yeut déteminer e mrnbn: i ‘,"e“““ 3 perie (G20 Les nombres x tels que
i senté graphiquement ci dessous. oL o S x= -3 sont représens SRS Ty L na ol e 2 v
i Justifier Ia réponse. a) Ecrire une inéquation vérifiée par le nombre n. en rouge par : p-106
’ 3 b) Résoudre cette inéquation. @
H @c'r_y___1 4 ¢} Déterminer la valeur de n a partir de laquelle il H‘;“"—*’D :
{l '_“-"’ est intéressant de prendre la carte club. s vl b e =1 15% x>05 ::::
il —y=1 e ; ; Lzl -
ii ®¢_ ,:-2;:—5 'ﬁ'\M\ ¢ Solution rédigée : voir Site éléve rouge ci-dessus sont tels que :
! x+2y=3 2] On considere la fonction affine f telle que : %:"w'ﬁﬂi ~Zest ;x fi : e ;: i ;i ¥ f1 er '33" =; p.103
] S0 u B iy . o + -
@ { 4x-3y=-10 fB)=1e fli)=7 - sff';:__a o
1 o Déterminer cette fonction f. 84 JUR > A estle couple est le couple est le couple p.103
| . =bvair indications, page 301 L wekition i syt (6:-3) (-0.8:-0.6) (-06:-08) p. 107
I r-Jy=-1
| — - 5
ie 5)«5['&118 (5) admet pour enliers SIgnes INES de méme signe p 107

&3 1) Reésoudre linéquation 5x - 7 < Bx - 13.
2) Sur une droite graduée, représenter en rouge les

dans un parc d'attractions.
Il y a deux tarifs d'entrée : 10 € el 15 €.
On désigne par x le nombre dentrées a 10 € et

8] On considére linéquation : 3(x - 4) = 6x+5.

1) Parmi les nombres suivants, lesquels sont solu-

tions de cette inéquation ? justifier chaque réponse.
3j01-12]-4

2) Résoudre cette inéquation et représenter en rouge

ses solutions sur une droite graduce.

Une créche propose deux tarifs différents :

a et b désignent deux nombres tels que a > 3
et b > 7. Lunité de longueur est le métre.

On considére un rectangle bleu de largeur a et de
longueur b.

1) On augmente la largeur du rectangle bleu de 4 m
et on diminue sa longueur de 7 m.

Laire du rectangle reste la méme.

Ecrire une égalité (E,) qui traduit cette affirmation.

=@ Pour les exercices 86 et 87, on considére le systeme -

00b000000000000000000000060
0 Attention : Il peut y avoir plusieurs réponses exactes pour chaque énoncé! Les lrouver loutes.

solution un couple de nombres

On a tracé ci-contre :

* la droite (d), représentation graphique de la fonction f définie par fls)=4x-5
» la droite (A), représentation graphique de la fonction g définie par glx)=2 - x.

_4x—y=5
L Xy=2

» le tarif Tchoupi 3 20 € par jour; 2) On diminue la largeur du rectangle bleu de 3 m €3 e couple (a: b)

« le tarif Popi 3 15 € par jour avec une adhésion et on augmente sa longueur de 9 m. est solution du systéme (5). a=13 1<a<12 O0<ag<i
prealable de 100 €. L encore, Faire du rectange reste la méme. Par lecture graphique, onpest el b =07 e O0<b<1 e 1<b<2 i
On veut savoir  partir de combien de jours le tarif  Ecrire une égalité (E,) qui traduit cette affirmation. i affirmer que :

Popi est plus intéressant que le tarif Tchoupi. 3) Résoudre le systéme formé par les deux équations H Le systeme (S) a pour 3.0 7 3

x désigne le nombre de jours de garde d'un enfant. (E)) et (E,). * solution le couple : 3:0, (0.75;1,25) [E’ p- 107

1) Ecrire une inéquation qui traduit ce probleme.
2) Résoudre cette inéquation, puis conclure.

12

4) En déduire les dimensions et l'aire du rectangle
bleu.
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